

В диссертационный совет Д 212.223.04
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
архитектурно-строительный университет
Россия, 190005, г. Санкт-Петербург, 2-я Красноармейская ул., д.4
8(812) 7126338, es@spbgasu.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексея Брониславовича Белоуса
на тему: **«Обеспечение управляемости предпринимательских структур в
строительстве»**, представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление
народным хозяйством (экономика предпринимательства)»

С начала осуществления структурной реформы в строительной отрасли процессы реорганизаций предприятий, образования конкурентоспособных структур и повышение эффективности их деятельности все чаще находят отражение в научных исследованиях по экономике и управлению. В этой связи следует согласиться с автором исследования в том, что решения в ИСС принимаются децентрализованными участниками и для достижения искомых результатов нуждаются в согласованности ожиданий, это позволяет решать поставленные задачи в условиях динамичных изменений экономики, применяя универсальные экономические законы для адекватного реагирования на условия нестабильности. Науке и практике необходимы новые организационно-экономические механизмы, которые приведут к росту экономики строительной сферы, инновациям и укрепят положение строительных организаций на рынке. Таким образом, тема диссертации, выбранная соискателем, является весьма актуальной, ибо в работе предложен один из таких механизмов, позволяющий достигнуть строительным организациям управляемости.

Автору, на наш взгляд, удалось создать стройную систему экономико-управленческих закономерностей принятия решений и их выполнения, теоретических и методологических положений управляемости строительной организации, построенных на выявлении противоположных интересов у сторон управлеченческих отношений. Управленческие отношения автор рассматривает как

явление, реализующееся в двух равноправных процессах - управлении и управляемости. Деятельность предпринимательских структур в строительстве представлена диссертантом в виде двух принципиально разных состояний: состоянии проблемного процесса строительства, когда принятые решения не обеспечивают соответствующего отклика, то есть решения имеются, но управляемость отсутствует, и состоянии оптимальной управляемости, когда в процессе строительства достигаются ожидаемые результаты и проекты успешно выполняются.

В исследованиях по теории управления часто встречаются попытки найти и измерить пределы управления. Белоусу А.Б. удалось определить показатели управления и управляемости, что явилось научной базой решения проблемы об их пределах. Таким образом, одним из главных результатов исследования мы считаем предложение автора измерять управление затратами, а управляемость результатами, что, в свою очередь, обнаруживает интересные подходы к измерению не только эффективности управления, а и эффективности управляемости. Вместе с тем, наряду с функциями управления в исследовании обозначены и функции управляемости, которые играют особую роль для выхода строительной организации из кризисного состояния.

В диссертации указывается на важность контрактного проектирования в целях достижения и поддержания управляемости строительной организации. В частности, социально-экономические показатели, которыми фиксируются обязательства и права сторон контракта, оказывают влияние на управляемость. В зависимости от того, насколько отклоняются показатели в процессе реализации контракта от начальных состояний, изменяется и состояние управляемости. Предложенные А.Б. Белоусом режимы управляемости позволяют принять адекватное ситуации управленческое решение.

Следует отметить также разработанную автором модель управляемости строительной организации, которая отражает обмен результатами и затратами между основными участниками производственного процесса по созданию и реализации строительной продукции. Обладая темпоральными характеристиками,

эта модель, наложенная на реальный производственный процесс подобно матрице, наглядно отражает состояния управления и управляемости предпринимательских структур.

Исследование дает достаточно полное представление об экономической роли управляемости, что, несомненно, имеет важное теоретическое и практическое значение. С точки зрения теоретической определяется насущная необходимость включения в экономику и теорию управления знания о механизме адекватной реакции участников управленческих отношений, что позволяет реализовать прогностическую функцию науки, а также сформировать поле для дальнейших исследований в области экономической науки. С точки зрения практической появляется возможность разработки инструментария эффективного управления строительной организацией в условиях нестабильности и открываются перспективы его использования в инвестиционно-строительном секторе.

Нельзя не отметить значение рецензируемой работы для области неоинституциональной теории прав собственности. Автор убедительно показывает, что внесение в эту теорию представленной им конструкции управляемости как пропорции прав и обязанностей собственников, она станет обладать большей устойчивостью и будет более применимой в условиях колебаний внешней среды.

Есть к автореферату диссертации и несколько замечаний. Как мы полагаем, соискателю следовало бы:

- особым образом сформулировать хотя бы часть теоретического материала и разместить его в форме таблицы ради наглядности и с целью экономии места;
- освободившееся пространство уместно было бы заполнить материалом, характеризующим практическое применение закономерностей и режимов управляемости, а также информацией о наиболее значимых результатах их использования.

Оговоримся, однако, что указанные замечания не снижают научной и практической значимости результатов исследования, которые заслуживают высокой оценки.

Таким образом, рецензируемая работа является самостоятельным и законченным научным исследованием, соответствующим требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям, а соискатель Белоус Алексей Брониславович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Заведующий кафедрой технологии, организаций и управления в строительстве НИУ МГСУ, д.э.н., профессор



Сборщиков Сергей Борисович

*Лежит Сборщиков С.Б. заверено
врио начальника управления
по работе с профсоюзами и членами
Федерации профсоюзов А.В.Пищев
30.05.2022*

Сведения об организации:

ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Московский государственный строительный университет» (НИУ МГСУ), кафедра технологии, организаций и управления в строительстве, 141006, Московская область, г. Мытищи, Олимпийский проспект, д.50, кабинет № 237
адрес эл. почты sbs@mgsu.ru
+7 (495) 287-49-14 доб.1747